

मैं जर्मनी में कुशलता प्राप्त कर्मचारी की तरह कैसे काम कर सकता/सकती हूँ ?

क्या आपने ई यू के बाहर कोई व्यावसायिक योग्यता या शैक्षिक योग्यता हासिल की है और जर्मनी में काम करना चाहते हैं ? अपनी योग्यता की मान्यता सम्बंधित जानकारी के लिए निम्नलिखित चरणों पर ध्यान दें:



नियमित/ गैरनियमित सन्दर्भ व्यवसायों का निर्धारण

जर्मनी में मान्यता • इस वेबसाइट www.anerkennung-in-deutschland.de पर सन्दर्भ व्यवसायों की मान्यता प्राप्त व्यवसाय में पहचान।
Anabin • www.anabin.kmk.org पर विदेशी विश्वविद्यालयों की डिग्रियों के बारे में जानकारी।
Make it in Germany • www.make-it-in-germany.com पर हॉटलाइन "जर्मनी में काम और जीवन"।

संभावित रोजगार
 यूनिवर्सिटी ग्रेजुएट शैक्षिक क्षेत्र में काम कर सकते हैं। अपनी डिग्री के आधार पर जर्मनी में आप कौन सा काम कर सकते हैं, इससे सम्बंधित जानकारी आपको www.berufenet.arbeitsagentur.de पर मिलेगी।

क्या आप यूनिवर्सिटी ग्रेजुएट हैं और गैर अनियमित व्यवसाय क्षेत्र में या आईटी क्षेत्र में काम करते हैं ?

हाँ

हाँ

सर्टिफिकेट का मूल्यांकन

गैर नियमित क्षेत्र में यूनिवर्सिटी ग्रेजुएट के लिए एक सर्टिफिकेट काफी है। विस्तृत जानकारी के लिए Anabin (www.anabin.kmk.org) या ZAB (www.kmk.org/zab) पर जाएँ।

आईटी क्षेत्र

आईटी विशेषज्ञों को औपचारिक व्यावसायिक योग्यताओं के बिना भी निवास अनुमति मिल सकती है।

जर्मन रोजगार एजेंसी की सहमति के लिए अपेक्षाएँ: आईटी क्षेत्र में कम से कम तीन साल की प्रशिक्षित नौकरी (पिछले सात सालों के अन्दर); वेतन, अनिवार्य पेशेवर बीमा योजना के वार्षिक सामाजिक सुरक्षा निर्धारण की किश्त की उच्चतम सीमा के योगदान का कम से कम 60 %, B1 स्तर की भाषा का ज्ञान

मूल्यांकन प्रक्रिया

मूल्यांकन प्रक्रिया अधिकतर हर मामले में विशेष होती है। इसके लिए भिन्न-भिन्न नियम और संपर्क व्यक्ति हैं। इस प्रक्रिया में चार महीने तक लग सकते हैं और नियमतः इसकी कीमत 100 - 600 पर जाएँ।

वस्तुतः जानकारी के लिए www.anerkennung-in-deutschland.de पर जाएँ।

मेरे व्यावसायिक क्षेत्र के लिए कौन सा मान्यता केंद्र उपयुक्त है ?

मान्यता सूची www.anerkennung-in-deutschland.de से आपको पता चल जाएगा कि कौन सा मान्यता केंद्र आपके लिए उपयुक्त है और आपको किन दस्तावेजों की आवश्यकता है।

दस्तावेजों का अनुवाद और उनको प्रमाणित कराना

पता कीजिये कि कौन से दस्तावेजों का अनुवाद कराना पड़ेगा और उन्हें प्रमाणित करवाना पड़ेगा। उदाहरण के तौर पर ये कागजात आपके कार्य से संबंधित या डिग्रियाँ हो सकते हैं।

राजकीय मान्यता प्राप्त अनुवादक और दुभाषियों की एजेंसी के बारे में जानकारी आपको www.justiz-dolmetscher.de पर मिलेगी।

तुलनात्मक मूल्यांकन के लिए आवेदन

त्वरित प्रक्रिया

यदि आपके पास जर्मनी में किसी कार्य का प्रस्ताव पहले से ही है तो आपका भावी नियोजक आपकी त्वरित प्रक्रिया के लिए आवेदन कर सकता है। इसकी अतिम कम से कम चार महीने हैं और कीमत 411 यूरो (जो नियोजक देता है) होती है।

सकारात्मक

पूर्ण रूप से समकक्ष: आपकी योग्यता मान्य है।

आंशिक रूप से सकारात्मक

बहुत अधिक भिन्नताएं हैं: आपकी योग्यता की तुलना जर्मनी की शैक्षिक योग्यता से कुछ बिन्दुओं पर षकी जा सकती है पर कुछ बिन्दुओं पर नहीं। आपका प्रार्थना पत्र अस्वीकार कर दिया गया है।

मान्यता प्राप्त करने के लिए अब आप क्या कर सकते हैं इस सम्बन्ध में परामर्श के लिए जानकारी IQ नेटवर्क (www.netzwerk-iq.de) पर प्राप्त कर सकते हैं।

नकारात्मक

किसी प्रकार की तुलना संभव नहीं है। विदेश में प्राप्त की हुई आपकी योग्यताओं की और जर्मन डिग्रियों की तुलना संभव नहीं है। आपका आवेदन अस्वीकार कर दिया गया है।

अब आप क्या कर सकते हैं इससे सम्बंधित जानकारी आपको IQ नेटवर्क (www.netzwerk-iq.de) पर मिलेगी।

जर्मनी में व्यावसायिक योग्यता बढ़ाने के लिए प्रशिक्षण

योग्यता बढ़ाने के प्रशिक्षण के लिए आप जर्मनी आने के लिए वीसा के लिए आवेदन कर सकते हैं। शर्त यह है कि आपके पास जर्मनी में नौकरी का प्रस्ताव है, इस बात का आप के पास ठोस सबूत हो:

हाँ

- उस कोर्स में पंजीकरण और जमा की हुई फीस का प्रमाण
- जीवन निवाह का सुनिश्चित साधन (10 घंटे प्रत्येक सप्ताह काम करने का विकल्प है)
- जर्मन रोजगार कार्यालय का अनुमोदन
- A2 स्तर की जर्मन भाषा की जानकारी

हाँ

- उस कोर्स में पंजीकरण और जमा की हुई फीस का प्रमाण
- जर्मन रोजगार कार्यालय का अनुमोदन
- A2 स्तर की जर्मन भाषा का ज्ञान

जैसे ही आप जर्मनी आ जाएँ, आप अपने जर्मनी में आगमन के वीसा को 18 महीने के नविस-अनुमति में बदल सकते हैं। इसे 24 महीनों तक बढ़ाया जा सकता है।

जर्मन भाषा की जानकारी

जर्मन भाषा के कोर्स आपकी ट्रेनिंग कोर्स का हिस्सा नहीं है। आपके भाषा स्तर के लिए कौन सा कोर्स ठीक रहेगा यह जानकारी आपको www.goethe.de जाएगी।

नौकरी के लिए आवेदन

आप उन सभी क्षेत्रों में, जिनमें आपने योग्यता हासिल की हुई है, आवेदन कर सकते हैं। उदाहरण के लिए इससे सम्बंधित जानकारी आपको जर्मन रोजगार एजेंसी (www.arbeitsagentur.de) या मेक इन जर्मनी (www.make-it-in-germany.com) पर मिल जायेगी। यह ध्यान रखियेगा कि कुछ क्षेत्रों में पहले एक पारिभाषिक शब्दावली से अवगत होने का कोर्स सफलता पूर्वक समाप्त करना पड़ता है।

काम ढूँढने के लिए वीसा

आप काम ढूँढने के लिए 6 महीने के वीसा के लिए आवेदन कर सकते हैं।

प्राथमिक आवश्यकताएँ: जर्मन रोजगार एजेंसी का अनुमोदन, B1 स्तर की जर्मन भाषा का ज्ञान, विदेश में हासिल की गई योग्यता जर्मनी में मान्य है या जर्मनी की किसी डिग्री के समकक्ष है और जीवन निवाह के लिए सुनिश्चित आवश्यक धन। 10 साप्ताहिक घंटों का एक परीक्षण काल संभव है।

काम शुरू करने के लिए वीसा के लिए अपने देश में आवेदन करना

आप्रवास कार्यालय • आवश्यक दस्तावेजों एवं शुल्क के बारे में पहले से ही पता कर लीजिये। आपके देश में इस के लिए प्राधिकृत विदेशी प्रतिनिधि के कार्यालय की जानकारी आपको www.auswaertiges-amt.de पर मिल जाएगी।

पारिभाषिक शब्दावली का ज्ञान

कुछ क्षेत्रों में भाषा सम्बंधित एक विशेष सर्टिफिकेट जरूरी है। आपके व्यावसायिक क्षेत्र में किस स्तर के सर्टिफिकेट की आवश्यकता है इसे जानने के लिए IQ नेटवर्क के परामर्श केंद्र पर जाएँ (www.netzwerk-iq.de)।

काम के साथ आवास अनुमति के लिए जर्मनी में आवेदन

आप्रवास कार्यालय • परामर्श के लिए पास के सेवा केंद्र को ढूँढने के लिए www.goethe.de/mwnd पर जाएँ।

यह इन्फोग्राफिक प्रमाणीकरण प्रक्रिया का एक सरलीकृत चित्रण है और आपको दिशा प्रदान करता है। इसकी कोई कानूनी बाध्यता नहीं है।



Europäische Union

यह परियोजना (एसआइएलएम, माइग्रेशन एंड इंटीग्रेशन फण्ड) शरणार्थी, प्रवासन व एकीकरण निधि से सह-वित्तपोषित है।